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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL  CONSIGLIO COMUNALE 
 

N. 28 del  25/05/2026 
 
OGGETTO: 
APPROVAZIONE NUOVO REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL NIDO 
D’INFANZIA COMUNALE “IL GIROTONDO” E ADEGUAMENTO NORMATIVO ALLA 
L.R. N. 30/2023. 
 
L’anno duemilaventisei addì venticinque del mese di maggio alle ore venti e minuti trenta nella 
sala delle adunanze consiliari convocato con avvisi scritti debitamente notificati a ciascun 
consigliere si e’ riunito, in sessione STRAORDINARIA ed in seduta pubblica di Prima 
convocazione il Consiglio Comunale nelle seguenti persone:  
 

Cognome e Nome Carica Pr. As. 
    

Jacopo MAUTINO Presidente X   
Martino ZUCCO-CHINA' Sindaco X   
Marina VITTONE Vice Sindaco X   
Roberto GALLO-PECCA Assessore X   
Alessia CUFFIA Assessore X   
Sandra PONCHIA Assessore X   
Giacomo MEAGLIA Consigliere X   
Francesca BEVACQUA detta Bev Consigliere X   
Claudio MICHELA Consigliere X   
Alessandro ANEDDA Consigliere X   
Giuliana PAGLIA Consigliere X   
Luan HOXHA detto Luan Consigliere X   
Helen GHIRMU Consigliere X   
Riccardo CERRANO Consigliere X   
Silvia Alda DONETTI Consigliere X   
Fabrizio BERTOT Consigliere   X 
Lara SCHIALVINO Consigliere   X 

 
  

 
 Totale: 15 2 

 
Assiste all’adunanza il Segretario Generale,  Dott. Paolo DEVECCHI. 
 
Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 
 



 

Deliberazione n. 28 del 25/05/2026 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE NUOVO REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL 
NIDO D’INFANZIA COMUNALE “IL GIROTONDO” E ADEGUAMENTO NORMATIVO ALLA 
L.R. N. 30/2023. 
 
Illustra il punto il Vice Sindaco; 
il Cons. Ghirmu chiede più dettagli sull’affidamento della gestione esternalizzata, se sia già stata 
individuata la ditta e le tempistiche; 
il Vicesindaco risponde che verranno rispettati i tempi anche perché il progetto dell’affidamento è 
già stato predisposto dagli uffici ed informa che a breve verranno aperte le iscrizioni. Sull’apertura 
del servizio a settembre evidenzia l’incognita della tempestiva fornitura degli arredi, a cui seguirà il 
parere definitivo dell’Asl. Ringrazia gli uffici che hanno lavorato sul progetto, gli Assessori e il 
Consigliere delegato coinvolti. Ricorda che il nido è sempre stata un’eccellenza per il Comune; 
il Cons. Ghirmu chiede se ci saranno delle clausole per mantenere il personale della cooperativa in 
ottica di continuità educativa; 
il Vice Sindaco risponde che ci sarà un anno di sperimentazione e chiarisce che la scelta di aver 
esternalizzato la mensa è legata alla rimodulazione degli spazi, creando una suddivisione tra le tre 
sezioni. Inoltre puntualizza che a seguito di incontri con l’Asl competente è emerso come sia 
impossibile mantenere la cucina al piano interrato; 
l’Ass. Gallo-Pecca interviene per fornire alcuni dettagli tecnici sul punto; 
il Cons. Ghirmu suggerisce di valutare la realizzazione di un blocco esterno per la cucina come fatto 
per la scuola di Argentera. Riferendosi al personale esterna il timore che i bambini cambiando 
l’insegnate nel corso dell’anno possano essere destabilizzati; 
il Vice Sindaco chiarisce che l’importante è che le sezioni siano collegate e che le educatrici 
abbiano un valido progetto didattico unico che consenta di lavorare con tutti i bambini. Sostiene 
comunque che la scuola debba preparare anche ai cambiamenti e che le educatrici ed ausiliare 
lavoreranno in quest’ottica. Ringrazia anche la Coordinatrice del nido e tutto il personale che ha 
apportato un contributo nella suddivisione degli spazi; 
il Cons. Cerrano invita a valutare la possibilità del pre e post nido e l’estensione del servizio nel 
periodo estivo. Ringrazia gli uffici per il lavoro svolto e fa notare come ciò non collimi con la 
narrazione data da alcuni organi di stampa sui dipendenti comunali;  
interviene il Cons. Paglia che, in virtù della sua precedente esperienza lavorativa, spiega come 
funzionano le sezioni primavera e le sezioni open space;   
il Vice Sindaco narra il lungo percorso seguito dalla richiesta del PNRR alla necessità di integrare i 
lavori con somme destinate appositamente dall’ente. Rimarca inoltre che l’Asl TO4 dovrà rilasciare 
un parere a progetto terminato; 
il Cons. Ghirmu dichiara voto favorevole per la fiducia nel lavoro fatto.  
 
Gli interventi sono integralmente registrati su supporto audio-video depositato presso la Segreteria 
comunale 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

RICHIAMATI:  
- il Decreto Legislativo n. 65 del 13 aprile 2017 recante “Istituzione del sistema integrato di educazione 

e di istruzione dalla nascita sino ai sei anni, a norma dell’articolo 1, comma 180 e 181, lettera e), 
della Legge 13 luglio 2015, n. 107”; 

- il D.M. n. 334 del 2021, recante le "Linee pedagogiche per il sistema integrato zerosei", e il D.M. n. 43 
del 2022, recante gli "Orientamenti nazionali per i servizi educativi per l'infanzia", quali riferimenti 
pedagogici fondativi; 



- la Legge 5 febbraio 1992, n. 104, per quanto attiene all'integrazione e all'inclusione dei bambini con 
disabilità nei servizi educativi; 

- la Legge Regionale del Piemonte n. 30 del 3 novembre 2023, recante “Disciplina dei servizi educativi 
per l’infanzia e disposizioni relative al sistema integrato di educazione e istruzione dalla nascita sino 
ai sei anni”, la quale attua a livello regionale il sistema integrato 0-6 anni e definisce i criteri generali 
per la programmazione, gestione e qualificazione dei servizi educativi, riconoscendo il Nido d’infanzia 
quale unità fondamentale del sistema dei servizi zero-tre anni; 

- l’entrata in vigore del provvedimento attuativo della citata legge regionale, adottato con Deliberazione 
della Giunta Regionale del Piemonte n. 3-1937 del 10 dicembre 2025, avente ad oggetto “Legge 
regionale n. 30/2023, articolo 2, comma 6. Approvazione delle disposizioni per la disciplina dei 
requisiti minimi strutturali, organizzativi e gestionali dei servizi educativi per l’infanzia”, con 
specifico riferimento all’Allegato A, che stabilisce nel dettaglio gli standard qualitativi, i requisiti 
strutturali e i parametri organizzativi e gestionali (tra cui i rigidi rapporti numerici educatore/bambini) 
necessari per il regolare funzionamento del servizio; 

VISTO il vigente Regolamento per il funzionamento dell’Asilo nido comunale “Il Girotondo”, approvato 
con Deliberazione della Commissione straordinaria n. 82/2013, modificato e integrato da ultimo con 
Deliberazione del Consiglio comunale n. 35/2024; 

PREMESSO che: 
- il Nido d'Infanzia Comunale "Il Girotondo" costituisce un servizio educativo pubblico a titolarità 

comunale, componente del Sistema Integrato di educazione e istruzione dalla nascita sino a sei anni 
istituito dal D.Lgs. n. 65/2017 e disciplinato, sul territorio regionale, dalla L.R. Piemonte n. 30/2023; il 
servizio è pertanto qualificato non già come mero servizio di custodia o accudimento, bensì come 
contesto educativo strutturato, intenzionale e continuo, finalizzato alla promozione dello sviluppo 
cognitivo, affettivo, relazionale e sociale di ogni bambino; 

- in data 25/02/2022 e nuovamente in data 31/03/2022 l’Amministrazione ha inoltrato la candidatura per 
la realizzazione dell’opera in oggetto a valere sui finanziamenti “FONDI PNRR M4-C1-I1.1: Piano di 
estensione per asili nido e scuole dell’infanzia e servizi di educazione e cura per la prima infanzia”, 
finanziato dalla Unione Europea Next Generation EU, mediante la piattaforma www.pnrr.istruzione.it;  

- l’intervento in oggetto è risultato ammesso a finanziamento ed inserito nell’Allegato 1 del Decreto con 
cui è stato pubblicato l’esito della graduatoria di cui all’Avviso prot. N. 48047 del 2/12/2021, Missione 
4, Componente 1, Investimento 1.1;  

- L’Amministrazione ha beneficiato dei suddetti finanziamenti legati al PNRR che hanno consentito la 
riqualificazione funzionale e di messa in sicurezza del Nido d’infanzia “Il Girotondo”, nella sede 
storica di Corso Rocco Meaglia, aumentandone l’effettiva capacità ricettiva; 

- il potenziamento della capacità ricettiva del nido, con l'attivazione della nuova sezione "Divezzi" per 
bambini di età compresa tra 24 e 36 mesi, concorre alla realizzazione del Sistema Integrato 0-6 nel 
territorio comunale, in coerenza con gli obiettivi di governance territoriale delineati dalla L.R. 30/2023 
e con le indicazioni pedagogiche di cui al D.M. n. 334/2021 (Linee pedagogiche per il sistema 
integrato zerosei) e al D.M. n. 43/2022 (Orientamenti nazionali per i servizi educativi per l'infanzia); 

ATTESO che: 
- a partire dall’anno educativo 2026/2027, questa Amministrazione intende ampliare l’offerta dei servizi 

educativi per l’infanzia, nello specifico per la fascia 0-3, portando la capacità ricettiva del Nido 
d’infanzia comunale “Il Girotondo” dagli attuali 24 a 41 posti disponibili, con l’obiettivo di concorrere 
con le famiglie a favorire il benessere e la crescita dei bambini di età compresa tra i 3 e i 36 mesi, nel 
quadro di una politica per la prima infanzia tesa a garantire il diritto all’educazione e la valorizzazione 
delle identità individuali, in sinergia con le politiche di conciliazione dei tempi di vita e di lavoro e del 
welfare, a supporto di una migliore organizzazione dei nuclei familiari; 



- il potenziamento della capacità ricettiva del nido d’infanzia comunale si inserisce in una progettazione 
che tiene conto dell’obiettivo di copertura minima del servizio del 33% della popolazione target posto 
dal Fondo Speciale per l’Equità del Livello dei Servizi (FELS), istituito dalla Legge di Bilancio 2024 e 
volto a garantire a regime su tutto il territorio nazionale il livello minimo dei servizi educativi per 
l’infanzia, da cui deriva l’assegnazione annuale di significativi finanziamenti ministeriali definiti sulla 
base di fabbisogni standard; 

- presso la sede rinnovata, è in progetto l’attivazione di tre sezioni, così articolate:  
 SEZIONE LATTANTI Bambini di età inferiore ai dodici mesi;  
 SEZIONE SEMIDIVEZZI Bambini di età compresa tra dodici e ventitré mesi;  
 SEZIONE DIVEZZI Bambini di età compresa tra ventiquattro e trentasei mesi;  

CONSIDERATO, altresì, che: 
- ai sensi dell'art. 13 della L.R. 30/2023 e dell'Allegato A della D.G.R. n. 3-1937/2025, la figura del 

Coordinatore Pedagogico è obbligatoria per tutti i servizi educativi per l'infanzia, ivi incluso il Nido 
d'Infanzia "Il Girotondo"; 

- il nuovo Regolamento include le disposizioni specifiche al fine di conformarsi pienamente ai contenuti 
minimi obbligatori previsti dall'Allegato A della D.G.R. n. 3-1937/2025 e dall'art. 32 della L.R. 
30/2023;  

RICHIAMATE: 
- la Deliberazione di Consiglio comunale n. 6/2026 “Variazione n.3 al bilancio di previsione annualità 

2026/2028”; 
- la Deliberazione di Consiglio comunale n. 13/2026 “Programma triennale degli acquisti di beni e 

servizi 2026/2028 - approvazione variazione n. 1 ai sensi dell’art. 37 del d.lgs. 36/2023 e s.m.i. e del 
decreto del ministro delle infrastrutture e dei trasporti 16 gennaio 2018, n. 14”; 

- la Deliberazione di Consiglio comunale n. 14/2026 “Variazione e aggiornamento del Documento 
Unico di Programmazione DUP 2026/2028”; 

CONSIDERATO che si rende necessario rivedere il vigente Regolamento per il funzionamento 
dell’Asilo nido comunale “Il Girotondo”, approvato con DCS n. 82/2013, modificato e integrato da 
ultimo con DCC n. 35/2024, al fine di avere un documento aggiornato alle nuove disposizioni normative 
nazionali e regionali di recente emanazione, oltre che maggiormente rispondente alle necessità 
organizzative e di servizio riscontrate. 

ATTESO che le modifiche al Regolamento sono state apportate in collaborazione con la Commissione di 
gestione e controllo, che le ha positivamente accolte, ai sensi dell’Art. 12 del vigente Regolamento, nel 
corso della seduta appositamente convocata, tenutasi in data 11/05/2026. 

VISTA la bozza di Regolamento per il funzionamento del nido d’infanzia comunale “Il Girotondo”, 
allegata al presente atto, strutturata in quattordici articoli. 

RICONOSCIUTO lo stesso meritevole di approvazione in quanto rispondente agli intendimenti 
dell’Amministrazione comunale ed in linea con quanto disposto dalla normativa vigente. 

RITENUTO pertanto opportuno adottare il nuovo Regolamento per il funzionamento del nido d’infanzia 
comunale “Il Girotondo”, che si allega al presente atto per farne parte integrante e sostanziale. 

ACQUISITO il parere favorevole in ordine alla sola regolarità tecnica del Responsabile Settore Affari 
generali e servizi al Cittadino, ai sensi e per gli effetti degli artt. 49 e 147/bis – comma 1 – del D. lgs. n. 
267/2000, non comportando il presente provvedimento alcun impegno di spesa. 

VISTO l’art. 42 del D.Lgs. 267/2000, il quale stabilisce la competenza del Consiglio comunale per 
l’approvazione dei Regolamenti. 



VISTO l’art. 134 del T.U.E.L., che consente di dichiarare immediatamente eseguibili le deliberazioni in 
caso di urgenza, qui motivata dalla necessità di organizzare tempestivamente la gestione del servizio nido 
per l’anno educativo 2026/2027. 

Con voti unanimi e favorevoli espressi mediante votazione palese dai 15 consiglieri presenti e votanti 
DELIBERA 

1. DI DICHIARARE la premessa al presente provvedimento parte integrante e sostanziale dello stesso. 
 
2. DI APPROVARE il nuovo Regolamento per il funzionamento del nido d’infanzia comunale “Il 

Girotondo”, predisposto ai sensi della Legge Regionale n. 30 del 3 novembre 2023, allegato al 
presente atto per farne parte integrante e sostanziale, strutturato in quattordici articoli. 

 
3. DI DARE ATTO che il Regolamento approvato con il presente atto contiene, all'art. 14, una clausola 

di adeguamento automatico, in forza della quale i requisiti strutturali, organizzativi, gestionali e i 
parametri di qualità ivi disciplinati si intendono automaticamente adeguati in caso di sopravvenienza di 
disposizioni normative nazionali o regionali che ne modifichino i contenuti tecnici, senza necessità di 
formale revisione consiliare, salvo che le modifiche siano di carattere sostanziale o incidano su 
principi fondamentali dell'organizzazione del servizio, nel qual caso si procederà con le ordinarie 
modalità di aggiornamento regolamentare; la Giunta Comunale è delegata ad adottare i necessari atti di 
adeguamento tecnico e operativo in conformità agli aggiornamenti regionali. 

 
 

Successivamente, con voti unanimi e favorevoli espressi mediante votazione palese dai 15 consiglieri 
presenti e votanti, stante la necessità di assicurare le attività preparatorie in tempo utile per l’avvio del 
prossimo anno educativo ed attesa l’urgenza di non disperdere la continuità delle azioni programmate sul 
PNRR 

 

DICHIARA 
la presente Deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi e per gli effetti dell’art.134, comma 4, del 
D.Lgs. n.267/2000. 

 



Del che si è redatto il presente verbale e in data  viene sottoscritto 
 
 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 
 Jacopo MAUTINO 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Firmato digitalmente 

 Dott. Paolo DEVECCHI  
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